

要闻

一份份抗战珍贵档案再现峥嵘岁月 浙江抗战史,请听档案说



左图:观众正在参观档案珍品。右上图:营救“杜立特行动”美军飞行员档案。



本报记者 董旭明 梁森 摄

■ 本报记者 王璐怡
共享联盟·省档案馆 林昭宇

“今日天色转晴如下午六时不雨(或仅毛毛细雨)仍照常举行”,一张80年前的“龙游县庆祝抗战胜利举行火炬游行的通知”上这样写着。

这份已经泛黄的纸张档案,左上角还有破损,字迹已有些模糊,很多参观者却能与其产生共鸣,仿佛感受到当时无比喜悦振奋的浓厚氛围。

1931年的九一八事变,成为日本帝国主义侵华的开端。经过14年艰苦卓绝、英勇顽强的浴血奋战,中国人民赢得了抗日战争胜利。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。6月9日,第18个国际档案日当天,浙江省档案馆以“请听档案说”为主题,以“我在档案现场解密档案故事”为主线,开展了国际档案日系列活动。活动中,一份份抗战时期的珍贵档案成为了主角。历史的硝烟已经散去,而这些档案仿佛是见证者和亲历者,讲述着这一段令人铭记的峥嵘岁月。

档案珍品激活集体记忆

省档案馆一楼大厅,参观者络绎不绝,泛黄的纸张、扭曲的轰炸机残骸就静静地陈列在洁净的展示柜中。

在重要节点主动向社会公布一批重要档案,是档案部门的“保留节目”。今年,紧扣抗战主题,省档案馆集中公布了13件侵浙日军投降和遣返档案。

“档案就是最直接、原始的记录。”省档案馆征集编研处有关负责人说。

集中公开的13件档案是省档案馆联合全省各级档案馆,从馆藏的100多万卷(件)历史档案中精心挑选,涵盖侵华日军在浙江投降、受惩处、被遣返等多个方面内容,展现了收复沦陷区、惩办战犯、集中管理日俘日侨并遣送回国等真实情况,还原了对日受降、欢庆胜利的历史场景。

比如由杭州市档案馆馆藏的档案“浙江省政府关于日侨遣送回国途中所需车船费自可由我记账借垫的代电”。“从档案名字就可以看出,当时中国政府对待日侨展现的人道主义,也体现了中华民族的宽大胸怀。”该负责人表示。

档案是历史的“源代码”,档案珍品更是激活集体记忆的重要密钥。

今年,在集中公布一批重要档案外,省档案馆还首次推出了浙江抗战档案珍品名单,全省22项抗战档案入选。

这其中,既有大家熟悉的、入选中

国档案文献遗产的营救“杜立特行动”美军飞行员档案、舟山渔民营救“里斯本丸”号船英军战俘档案等,也有少为人知的1939年天台县抗日志愿兵团档案、乐清优抚抗战军民档案等;既有展现抗战时期浙江地方政权、社会组织活动的浙江铁工厂档案、战时儿童保育会浙江分会档案、浙江大学龙泉分校办学档案等,也有从个人视角记录抗战期间见闻细节的抗战老兵来汝福日记、中共特派员周孟夫工作笔记等。

“这些档案的历史价值、证据价值、文化教育价值都很高,此外,档案的系统性、完整性和稀缺性也都有所展现。”浙江大学公共管理学院教授傅荣校是此次档案珍品评审组专家之一,在他看来,这些档案珍品不仅具有重要的学术研究价值,也充分体现了浙江在抗战历史中的重要地位与贡献。

比如1944年龙(游)衢(县)战役档案、日军侵浙细菌战档案等,就详细记录了重要军事事件的战略部署、人员伤亡和军民救援情况,为研究抗战史提供了关键证据;浙东抗日根据地档案、刘英手绘《浙东南路线图》、林勃烈士遗书等档案,保存了中国共产党在浙东、浙西、浙南地区参与抗日斗争的原始记录,深刻反映了中国共产党为领导抗日救亡运动所做的不懈努力,“对于丰富中国抗战历史研究,增强民族凝聚力具有深远意义。”傅荣校表示。

民间收藏与档案部门互补

今年国际档案日活动现场,设置了一个特别环节,邀请董利华等6位民间藏家作为捐赠者代表上台。

62岁的董利华收藏经历已经有40年,平时经营企业之外,还担任华东地区规模最大的民营博物馆——浙江东方博物馆馆长。

今年3月,省档案馆面向社会公开征集抗战相关档案资料。得知征集的消息后,他第一时间联系省档案馆并决定捐赠日本横滨正金银行票据汇单。

据他介绍,日本横滨正金银行和一般商业银行不同,该银行负责处理日本对外贸易和殖民扩展金融业务,在华分支机构众多,是日本对华经济渗透、侵略的关键工具,由其产生的票据汇单是研究日本金融体系的原始档案资料,能够反映日本的经济侵略行径。

实际上,民间档案文献是重要的档案资源,民间档案文献收藏家也是档案事业发展的重要力量。民间与官方档案部门可以形成互补。也正因此,今年,省档案馆指导成立了省档案学会民

间档案文献收藏研究专委会,将民间收藏力量汇聚起来,共同推动档案发展。

这次参与捐赠的杭州市蒋兆悦文物鉴定工作室工会主席蒋兆悦、东阳市历史文化研究会副会长徐松涛也是专委会委员之一。他们捐赠了抗战海报、东阳救国义捐收据及东阳县住户储盐权等一批极具历史价值、文化价值和研究价值的重要档案。

让更多人感受档案的魅力

档案究竟意味着什么?

在抗战档案沙龙环节,专家学者受邀来到现场开展圆桌讨论。

“档案就是走进历史大门的一把钥匙。”当代著名作家、《江南》杂志原主编袁敏,以其父母、中共地下工作者袁啸吟和董静之的经历创作了非虚构纪实文学《三小姐的抗战》。

她在现场和大家回忆分享了父亲留给她的一张纸、一本书和有关上虞革命斗争史大事记的一份材料的故事,在她看来,这些都是她珍贵的档案记忆。“能够写出《三小姐的抗战》,可能就源于父母给我的一句话或者几个字,有了这个档案基础,让我得以找到历史的真相。”袁敏说。

“借助档案资源,我们民间研究者可以更好地研究下去。”衢州市杜立特行动历史研究会副会长兼秘书长杜立特行动民间研究者和志愿者郑伟勇则讲述了自己与档案结缘的经历。2009年,他第一次走进省档案馆查询有关杜立特行动相关档案资料。“进来后发现只需登记身份证件和姓名,查档也非常方便。”他说。

在随后查档中,诸多历史档案对他研究产生影响。扩建衢州机场的往来文书档案中,郑伟勇发现档案中记载了许多人力、物力等征调信息,特别是老百姓出力又捐木头的档案细节,“这些与亲历者的回忆相对应,档案资料证明了除了后续营救外,在杜立特飞行员到来之前,中国民众已经做了大量工作,这些档案就是中国军民艰苦抗战的明证。”

圆桌之外,档案的意义也被赋予了更多期待。

抗战档案征集活动中,杭州人方晓阳代表家族捐赠了其岳祖父傅国芬少将在抗战期间使用的军用望远镜。自1931年九一八事变起至1945年8月15日日本无条件投降,诸暨梅岭傅氏家族有150名儿郎参加抗战。

“今年过年家族人相聚,大家都觉得有必要将这段历史传下去,更重要的是希望通过这样的实物档案让下一代

能够感受到历史其实并不遥远,要把抗战精神传下去。”方晓阳说。

让更多年轻人走近档案,浙江的档案部门也不断在努力。

浙江抗战档案珍品名单推出同时,档案珍品地图也同步推出,对抗战历史记忆进行地理性梳理和可视化呈现,破除历史与当代的时空隔阂,让更多人能“按图索骥”触摸历史。

图片、实物、文字、讲述、研讨……此次系列活动也在不断尝试。“我们旨在通过不同方式,挖掘抗战档案背后的人文价值和时代意义,为公众提供了解历史、铭记历史的平台,让公众从不同角度解读抗战历史,共同缅怀先烈、铭记历史,让伟大抗战精神在新时代焕发出更加耀眼的光芒。”省档案馆主要负责人表示。

接下来,省档案馆还将组织开展“我在档案现场解密档案故事”探访活动、档案工作专访、“红领巾走进档案馆·档案馆里的思政课”主题实践活动等,并推出地铁微视频和灯箱公益宣传,让更多人走近档案、了解档案、关注档案,感受档案的魅力。

22项浙江抗战档案珍品全名单

1. 营救“杜立特行动”美军飞行员档案
2. 舟山渔民营救“里斯本丸”号船英军战俘档案
3. 浙江铁工厂档案(1937—1945)
4. 日军侵浙细菌战档案
5. 刘英手绘《浙东南路线图》
6. 金逢孙抗战版画
7. 浙东抗日根据地档案
8. 战时儿童保育会浙江分会档案(1938—1945)
9. 《撤退》——抗战工兵来汝福日记
10. 《民族日报》
11. 林勃烈士遗书
12. 乐清优抚抗战军民档案
13. 新四军苏浙军区对日本驻军通牒
14. 中国共产党党证C.C.P
15. 中共特派员周孟夫工作笔记(1944—1945)
16. 罗芳桥惨案档案
17. 1944年龙(游)衢(县)战役档案
18. 抗日组织对杭州敌情调查
19. 1939年天台县抗日志愿兵团档案
20. 浙江大学龙泉分校办学档案
21. 青田县华侨义勇军抗敌档案
22. 湘湖师范抗战兴学专题档案

沉浸式体验影视全流程拍摄

来横店过一把戏瘾

师、场记等也已提前到位。

游客们到达后,吴艺卓就开始讲戏,主要是介绍拍摄注意事项和剧本内容。接着是分配角色,确保每个人都能有戏份。一旁就是化妆间,化妆师们一个接一个给定好角色的游客做造型,“谁是黄飞鸿,快过来化妆。”

拍摄分批进行。“现在拍黄飞鸿和帮派的打戏,跟我走。”导演说完,一行人出发。广州街上,吴艺卓拿着剧本,一句一句教每个人念台词,连语气、断句都会演示一遍。他念一句,演员跟一句,摄像师则熟练地切换机位,一段段完成分镜头拍摄。

虽然只是模仿,但对于没有拍摄经验的游客来说,许多人面对镜头会紧

张,常出现忘词等情况。拍摄现场,常能听到导演高喊:“黄飞鸿,你走快点。”“帮派的小弟弟们,注意表情。”

“以前知道横店是热门影视剧的拍摄地,但来这里当主角还是第一次,也算是过了把戏瘾。”团队里饰演黄飞鸿徒弟的宋先生说,这里的体验很完善,导演、摄像、服化道等一个都不少,有兴趣的还能吊个威亚或来点爆破戏。

如今,“深度体验游”已经成为文旅市场新的消费点。在横店,依托影视全产业链的优势,通过“服化道+场景+剧情”的三维体验,在满足游客对“影视”想象的基础上,还能让其“穿越时空”,成为故事参与者。

“影视体验根据不同客户进行了市

场细分,有从几百元的MV到几千元的体验版以及高端私人定制版等不同选择。同时,还配有专门的编剧,会根据每个体验者的诉求来设计、修改剧本。”

横店影视城旅拍和微电影业务负责人表示,最快的拍摄一两个小时就能完成,环节上跟真实的影视拍摄基本一致,包括开机和杀青仪式都不会少。

“高峰期,每天有十几场戏一起开机。”该负责人说,得益于横店接待数百个剧组的优势,游客不仅能在爆款影视剧取景地实拍,真实影视作品服化道等人员甚至部分助演也能赶来协助调配。曾有游客发现给自己化妆的化妆师,就是某爆款剧的化妆师,这让她们非常惊喜。



6月9日,温州市公用集团排水公司组织巡查处置积水隐患。
受访单位供图

本报杭州6月9日讯(记者 李洁薇 吉文磊)今年我省防汛抗旱形势严峻复杂,梅雨期灾害风险高,台风较常年偏多。记者9日从省应急管理厅了解到,为抓好防汛备汛工作,截至目前,全省重点领域已累计排查点位26.9万处,全面落实安全度汛措施;培训10.9万人次,确保基层防汛责任人应训尽训。

当前,我省已进入梅汛期。在此期间,浙北地区发生超警戒水位洪水概率大,浙中南地区发生突发性强降水风险较高。值得一提的是,12日起,受菲律宾以东洋面热带扰动发展影响,我省降雨有较大不确定性,可能会出现“梅中有台”“梅中有伏”,天气形势异常复杂。

根据预计,今年影响我省台风较常年偏多(3到5个),其中夏季有1到2个台风严重影响或登陆我省,台风主要影响时段为7至9月。

面对复杂的防汛形势,我省多措并举加强应对。省应急管理厅防汛抗旱处相关负责人表示,目前,浙江在重点领域发现8000多个问题并落实整改。同时,我省应急管理部门推动800个乡镇防汛台体系标准化提能升级,并将在梅雨期投入实战应用。

据悉,入汛后浙江经历了7轮强降雨。在此期间,浙江每天2次会商研判,把预报预警当指令,严格执行高等级预警叫应机制,向重点地区发出5期提示单,落实临时管制等闭环措施。在5月22日至23日以及6月1日至2日的强降雨中,全省各地迅速响应,停业景区和旅游项目74个,停运舟山所有航线,管制186条低洼道路,转移884人,成功避让5起地质灾害,为应对梅雨期复杂形势积累了经验。

又讯(记者 王艳琼 赵琛琛 通讯员 公用宣)6月9日下午,受副高边缘影响,温州多地普降暴雨,截至晚10时,龙港、苍南发布暴雨红色预警信号,温州市区及其他地区维持暴雨黄色预警信号。

温州市委、市政府高度重视防汛工作,分别对短时强降雨作出指示,晚上组织会商研判并连线相关县(市、区);市防指办及时组织动态会商研判,调度各重点地区。

重点做好积水点处置工作,温州市公用集团排水公司根据应急预案迅速行动,加强市区下穿(隧道)、主要道路及泵站的巡查,全力保障排水设施正常运行。当天累计出动队伍84支381人次,发现并第一时间处置积水点2处,保障市区排水畅通、市民出行安全。

温州气象部门表示,将密切监测雨情动态,未来一周温州累积雨量较大,部分地区有短时暴雨,仍需加强防范强降水引发的次生灾害。

鄞州探索农家蔬菜换餐换积分服务

老阮的午餐是自家菜园的蔬菜换来的

本报讯(记者 王波 通讯员 林彬)

中午时分,宁波市鄞州区东吴镇天童居家养老中心内饭菜飘香,老人们陆续赶来就餐。取餐口,75岁的阮忠年用一张餐券免费兑换了一份丰盛的午餐:红烧肉、青椒炒腐竹、咸菜南瓜和西红柿蛋花汤。这份价值8元的养老餐,是他用自家菜园里的蔬菜换来的。这得益于东吴镇创新推出的“以菜换餐”模式。

东吴镇有60岁以上的老人超6200人,占乡镇常住人口近一半。早在2021年当地就推出了老年人助餐服务,餐标分为一荤一素+汤6元,一荤两素+汤8元,但反响平平。“乡村的老人大一方面生活比较节俭;另一方面村民大多有小菜园,自种蔬果自给自足,能基本满足开灶吃饭。”东吴镇相关负责人表示,想到要花钱,老人们积极性就不高。

如何让老人少花钱甚至不花钱也能上助餐?为此,当地找到了老人和助餐点的连接点——蔬菜。“以菜换餐”如何换?走进天童居家养老中心,记者看到,门口的桌子上放着电子秤,墙上的小黑板上写着土豆、青菜、南瓜等当日蔬菜回收价。“这些都是村民当季种的蔬菜,价格也是根据批发市场价格动态调整。”中心负责人应忠燕说。

临海“警茶小栈”开进校园景区乡村 集成便民服务、安全体验、公安宣传

本报临海6月9日电(记者 金晨)

共享联盟·临海 金音诗)9日上午11时50分,位于临海市的浙江汽车职业技术学院响起下课铃,校园内的“警茶小栈”随即迎来了“上班高峰”。“凉茶还有额外属性加成!”学生黄露明喝了一口凉茶,无需任何材料,只见社区民警王如才用“一窗通办”设备,帮他完成了身份证补办业务。

师生们发现,原本“冷冰冰”的警务站已悄然变了样,蓝白色系清新外观,墙上是“刷单冲冲冲,钱包空空空”等平安语录,还设置了露天影院、周边娃娃机等区域,经改造运营的“警茶小栈”仿佛自带魔力,火速成为师生们的“新宠”。

眼下,传统警务站面临改革难题,临海公安依托政务服务领域“免证速办”改革先发优势,一方面在治安要素复杂等警务区设置中心警务站,辐射周边警务室、警务联络点,打造“8分钟

高效警务圈”,另一方面将传统警务站点迭代升级,以茶为载体,集成便民服务、安全体验、公安宣传的新型“警茶小栈”。

“学生是宣防的重点群体,我们警务站也要跟上年轻人的潮流,才能让反诈宣传、安全教育等警务工作更易于被师生接受,推动共建共治共享。”临海市公安局防控治理大队教导员董爱华表示。同时,这样的“警茶小栈”因地制宜开进了景区、乡村、企业园区。

灵湖“警茶小栈”位于4A景区C位,防溺水设施一应俱全,夏季安全防范科普小课堂正火热开课;江南街道向阳村“警茶小栈”打响了矛盾化解的特色品牌,“喝茶找老彭”“小周帮帮团”不仅将矛盾纠纷化解在萌芽,更推动乡村经济发展。

目前,临海共有6家“警茶小栈”,功能也在互动反馈中持续完善,能现场办理28项公安业务。